

# ЗАВТРА НА СУББОТНИК!

Трудящиеся Советского Союза!  
Создавайте в каждом трудовом коллективе обстановку творчества, товарищеской взаимопомощи, высокой ответственности за выполнение пятiletки!  
Крепите сознательную коммунистическую дисциплину!  
(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1982 года).



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ПЯТНИЦА, 16 АПРЕЛЯ 1982 ГОДА • № 89 (17809) • Цена 3 коп.

## БЫТЬ НА УРОВНЕ ТРЕБОВАНИЙ ОБСТАНОВКИ, ОБЕСПЕЧИВАТЬ ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНОВ

С СЕМИНАРА СЕКРЕТАРЕЙ РАЙКОМОВ И ГОРКОМОВ КПСС, ПРЕДСЕДАТЕЛЕЙ РАЙГОРИСПОЛКОМОВ

14 апреля состоялся семинар первых секретарей райкомов и горкомов КПСС, председателей райгорисполкомов. В работе семинара приняли участие члены и кандидаты в члены бюро обкома КПСС А. Г. Мельников, А. С. Зарембо, П. Я. Слезко, Ю. И. Литвинцев, М. С. Козырев, Е. А. Володин, А. И. Демчук, Н. Г. Нестеренко, заместители председателя облисполкома И. И. Литов, Д. А. Фролова, В. И. Чекулаев, Г. Ф. Муравьев, руководители областных сельскохозяйственных ведомств, ряда отделов обкома КПСС, отделов и управлений облисполкома.

Участники семинара с большим интересом познакомились с опытом подготовки ко всему комплексу весенне-летних сельскохозяйственных работ в совхозе имени 50-летия СССР, детально обсудили методы работы партийных, советских, хозяйственных органов в условиях засушливых весны и начала лета.

С сообщениями на семинаре выступили директор совхоза имени 50-летия СССР А. П. Масалькин, секретарь парткома этого совхоза Д. Г. Собачкин, первый секретарь Томского райкома КПСС А. П. Табрусенко, председатель Асиновского горисполкома В. А. Никитенко, член обкома КПСС В. И. Кольцов, председатель облисполкома М. С. Козырев, секретарь обкома КПСС А. С. Зарембо.

На семинаре выступили член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии Е. К. Жигачев.

### РЫБАЛОВСКИЙ ВАРИАНТ

В чрезвычайно ответственный период работ на селе организован семинар. Обсуждается во многих районах и хозяйствах к концу зимы проблема кормов, в полный рост встает забота о пастбищном периоде, кормовых травах. Считанные дни остаются до весенних полевых работ, до сева. Участники семинара отдавали себе отчет в том, что весна и начало лета вновь грозит засухой. В этих условиях необходим выбор наиболее выверенного способа организации работ. И как важно в его поиске присмотреться к опыту передовых хозяйств!

Совхоз имени 50-летия СССР все увереннее заявляет о себе как опорный пункт передового опыта в методах ведения сельскохозяйственного производства, партийно-организационной и воспитательной работы.

Это заметно по результатам хозяйства: продуктивности животноводства, урожайности полей, темпам строительства, рентабельности. А добрые результаты — это всегда следствие эффективных методов работ, в том числе и руководства коллективом. Что прежде всего заметили участники семинара у рыбаловцев? Это — четкое планирование (лучше сказать, программирование) каждой хозяйственной операции, в которой определяются цели, сроки, ответственность, ресурсы, формы и методы контроля, стимулирование успеха. Наглядный пример — разработанная дирекцией и парткомом программа конкурса в хозяйстве. И в этом предельно экономное использование трудовых ресурсов, снижение пиковых нагрузок в ответственных сельскохозяйственных кампаниях за счет тщательной подготовки к ним в менее напряженные периоды.

Участники семинара убедились: 14 апреля совхоз полностью готов к весенним полевым работам, кормозаготовке и уборке. Саргата прививана, вывезена на поля почвообрабатывающая и полевая техника, полным ходом

идет обогрев и протравливание семян. Гряды выстроились силосоуборочные комбайны, косилки, тележки, с которыми хоть сейчас можно выходить на дуга. Готовы к приему зерна сушильные и очистительные агрегаты на току. Это, пожалуй, были самые убедительные аргументы в пользу метода рыбаловцев. А в итоге? Высокая готовность техники сокращает сроки работ, повышает способность к маневру, создает необходимый запас прочности при возникновении сложных условий.

### УГЛУБЛЯТЬ РУКОВОДСТВО ЭКОНОМИКОЙ

Детально анализировали участники семинара итоги работы области в первом квартале. Достигнуты заметные успехи. Перевыполнены планы промышленного производства. За квартал, несмотря на жесткий лимит электроэнергетики, произведено 25,6 процента от годового плана промышленной продукции. Но выявились и узкие места, а по отдельным участкам — отставание. Не выполнили квартальные планы промышленного производства Александровский и Тегульетский районы, менее 25 процентов от годового плана выпустили предприятия Ленинского, Кировского, Октябрьского, Зырянского и Шегарского районов. Лишь на 96 процентов выполнен областной план реализации продукции с учетом поправки по договорам и нациям, почти половина предприятий не справилась с квартальным заданием по этому показателю. Особенно отстали объединения «Томлеспром», управление местного промышленного, лесного хозяйства, заводы подчиненной и резиновой обуви, химический завод, Асиновский ЛПК. Не достигли планового уровня производительности труда ПЗ-3, заводы резиновой обуви, ЖБК-100 и ЖБК-40, объединения «Томскстройматериалы», Каргасокский ЛПК, Ингузетский, Аслановский леспромхозы и другие — каждое пятое промышленное предприятие области.

Нет необходимого контроля за соотношением темпов роста производительности труда и заработной платы. В объединениях «Сибкабель», «Томлеспром», «Томскстройматериалы», управлениях строительства, лесного хозяйства и топливной промышленности темпы роста заработной платы опережают прирост производительности труда. Снижается производительность труда в строительстве при заметном росте заработной платы. Надо, отменялось на семинаре, взять под двойной, тройной контроль расходы заработной платы, давать принципиальную партийную оценку действиям тех руководителей, кто, не занимаясь улучшением условий производства, пытается быть «добрышкой» за государственный счет. Активные должны отстаивать принцип «зарплата должна быть заработной платой», радио, телевидение. Сейчас очень важно подвести итоги выполнения планов первого квартала по каждому предприятию, обратить особое внимание на показатели интенсивности — производительности труда, себестоимости, поставок, экономии. Надо постоянно

контролем разработанные в начале года планы организационно-технических и воспитательных мероприятий по обеспечению программы промышленного производства второго года пятилетки.

В капитальном строительстве области напряженное положение складывается с вводом в действие основных фондов, жилья и объектов соцкультбыта. В первом квартале введено всего 5 процентов годового плана жилья. Только 600 квадратных метров квартир введено в строй в колхозах и совхозах при плане 10,000 квадратных метров.

Многие райкомы и райисполкомы некачественно ведут контроль за вводом основных фондов, не знают районных планов в разрезе заказчиков и отраслей. Спуском новых мощностей крупнопанельного домостроения возрастает возможность жилищного строительства. Не надо постоянно контролировать его ход, помочь строительным коллективам людьми, лучше ограничить их быт, материально-техническое обеспечение объектов.

Особый период в сельскохозяйственном производстве области. Все районы, кроме Зырянского, Первомайского и Шегарского, выполнили планы закупок молока — яса, яиц. Возросло поголовье. Особенно заметный подъем в хозяйствах Асиновского, Бакчарского, Верхнекетского, Каргасокского, Колпашевского, Парabelьского, Чайковского районов. Поправляются дела в животноводстве Томского района. На этом фоне особенно заметно отставание животноводов Александровского, Зырянского, Первомайского, Молчановского, Тегульетского и Шегарского районов.

Объявлены в области конкурсы совхозов и колхозов на совершенствование опыта и умение вести сельскохозяйственное производство в комплексе, не упуская из внимания ни одной отрасли, ни одного вида работ. Надо, чтобы по примеру совхоза имени 50-летия СССР в каждом хозяйстве осуществлялся план организационных и политических мероприятий по проведению конкурса. Нельзя допускать при этом снижения внимания руководителей к нуждам и запросам животноводов.

Важнейший фактор дальнейшего развития животноводства — увеличение производства и повышение качества кормов. Половина потерь в качестве кормов происходит от затравливания сроками кошения трав, из-за плохой подготовки техники. В этом смысле большую ценность представляет опыт совхоза имени 50-летия СССР, Первомайского, Асиновского, Томского районов. Но до сих пор менее половины кормозаготовительной техники подготовлено в Александровском, Бакчарском, Парabelьском, Шегарском районах. Без необходимого напряжения организуют эту работу и областные сельскохозяйственные ведомства. Важно, чтобы как

для ремонтная мастерская имела четкое задание на эти дни, работала с предельным напряжением, в две смены — так, как вывели участники семинара в с. Рыбалово. Получению кормов высокого качества должны способствовать широкое внедрение хозрасчетного бригадного подряда, использование прогрессивной технологии заготовки и хранения кормов, своевременное обучение механизаторов.

Особое внимание на семинаре обращалось на увеличение производства зерна. Отдельные руководители совхозов и колхозов планируют это производство без учета всей потребности в зерне, обеспечивающей выполнение плана — продажи государству, закупку семян и фуража, надетости на получение зерна из государственных ресурсов. Это совершенно неправильно. Планируя использование пашни, в каждом хозяйстве надо прежде всего исходить из необходимости полного обеспечения потребностей в зерне. А решение этой задачи зависит и от урожайности. Поэтому подчеркивается важность соблюдения агротехнических требований (особенно в условиях засушливого лета), улучшения работы с чистыми парами. Первый экзамен в борьбе за урожай — прибавка влаги. Ее надо провести за 2-3 дня. В условиях засухи следует активно использовать все агроприемы, ускоренными темпами делать запруды, сваянки, соорудить кормовые траншеи. вновь, как и в прошлые годы, большую помощь селу окажут горожане. Главное сейчас — не терять времени на расквашку, целенаправленно готовиться к работе в сложных условиях засушливого периода.

Партийные, советские, профсоюзные органы подчеркивалось на семинаре, обязаны больше заботиться о развитии личных подсобных хозяйств, садоводства, кролиководства и пчеловодства, наращивании производства картофеля населением области, о создании подсобных хозяйств предприятий. Это серьезное подспорье в решении продовольственной проблемы.

### КЛЮЧ К УСПЕХУ— В РАБОТЕ С ЛЮДЬМИ

Планы выполняют люди. Многие заботятся о них настороженно, понимают действительные причины трудностей. Обеспечить высокую трудовую и политическую активность — главная цель идеологической работы партийных организаций. Большое внимание обращалось на семинаре на совершенствование практики проведения единых политических, идейно-воспитательных, учебных и организационных мероприятий трудящихся высказан-

ных на них. В Томском, Стрежевском, Колпашевском, Каргасокском, Бакчарском, Первомайском, Октябрьском, Ленинском районах партии предложены трудящимся обсуждения на бюро, их изучают секретари райкомов, они докладчики организуют их осуществление. Жуже обстоит дело в Шегарском районе, ряде первичных организаций других районов.

В центре внимания партийных комитетов должны быть работа средств массовой информации, постоянная забота о повышении авторитета газет, действительности их выступлений, о своевременной доставке газет читателям. Это важная часть работы в массах накануне выборов в местные Советы. Постоянное внимание надо уделять деятельности агитпунктов, проведению отчетов о выполнении наказов избирателей, выдвижению кандидатов в депутаты, подбору руководящих работников в Советы народных депутатов.

Совершенствование всей работы невозможно без улучшения контроля и проверки исполнения. Заметно повысилась уровень контроля за выполнением партийных решений в Ленинском, Советском, Кировском, Томском районах партии, поднялась ответственность решений по крупным вопросам, меньше становится беспорядочных встречаний и заседаний. Но есть еще факты поспешности, несогласованности в работе партийных документов, перегрузки партийных решений мелкими хозяйственными вопросами. О недостатках в практике партийного контроля за решением партийных заданий по организации горячего питания на фермах Верхнекетского, Зырянского, Чайковского, Томского районов, по подготовке воды — в Первомайском, Тегульетском, Шегарском районах.

В дальнейшем совершенствованию нуждается работа с письмами трудящихся. Все еще встречается факт формальных ответов, увеличилось число писем из г. Стрежевого, Молчановского, Колпашевского, Верхнекетского районов по вопросам, вполне разрешимым местными органами. Не все местные органы и руководящие работники выдают личные приемы с выездом в трудовые коллективы. Это далеко не мелочи, это реальный путь укрепления связи партии с массами, важнейший долг перед людьми.

В области, отмечалось на семинаре, широко развернута подготовка к 60-летию образования СССР, выбором в местные Советы, 112-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина, Ленинскому коммунистическому субботнику и первомайским праздникам. Важные политические события вызвали новый подъем активности в трудовых коллективах. Надо умело использовать подготовку к этим знаменательным датам для успешного выполнения планов экономического и социального развития.

## Готовность — рабочая, настроение — праздничное

Трудящиеся области готовятся встретить «красную субботу»

КОЛПАШЕВО. На прошедшем семинаре секретарей партийных организаций Колпашевский горком КПСС подвел итоги подготовки к Ленинскому коммунистическому субботнику. Духовные оркестры будут музыкально встречать трудящихся, вышедших на «красную субботу», на заводе «Металлист», авиапредприятии. В других организациях и на улицах города эту миссию возьмут на себя динамичи. Субботник начнется короткими митингами. К ударному труду в день коммунистической безвозмездной работы уже призывают колпашевцев лозунги и транспаранты. На многих из них — конкретные обязательства трудовых коллективов.

Создан пресс-центр субботника, каждый час через местные вещание он будет передавать сводку новостей. Созданные на предприятиях летучие редколлективы через каждые два часа станут выпускать «молнии» и боевые листки.

АСИНО. «Все — на коммунистический субботник!» — этот лозунг можно увидеть всюду в городе на Чулыме — от центральных площадей до микрорайонов лесопромышленного комбината и трактороремонтного завода. Трудящиеся готовятся к дню освобожденного труда, как к большому празднику. На всех предприятиях шьют красные косынки, вяжут алые банты для участников субботника. При горкоме КПСС создан штаб, на который возложены широкая информация общественности о ходе «красной субботы». На предприятиях и в организациях станут систематически выходить боевые листки.

Всюду в трудовых коллективах прошли рабочие собрания, на которых трудящиеся определили свои рубежи в день коммунистического труда.

ТОМСК. Сраду за прошедший трудовой завод изобретательной аппаратуры встречает лозунг «17 апреля — все на Ленинский коммунистический субботник!» Транспаранты, плакаты, посвященные трудовому празднику, появились уже почти во всех цехах, участках предприятий. Каждый коллектив подготовил к 17 апреля и специальные выпуски стенгазет. В них помещены материалы о том, какими трудовыми показателями решили отметить трудящиеся завода Ленинский субботник. Многие взяли повышенные обязательства.

Со специальной программой выйдет в эфир и заводское радио. Оперативная информация о ходе субботника будет сразу помещаться в выпусках боевых листков, «молний», «Комсомольского проектора». А в конце дня появится большой фотомонтаж.

На манометровом заводе можно обнаружить немало примет приближающегося субботника. Правильно сформированы цехи, территория предприятия, появятся яркие плакаты, лозунги, призывающие манометровцев к достижению наивысшей выработки в день Ленинского коммунистического субботника.

Создан пресс-центр, обязанности быстро и четко информировать о всех событиях трудового праздника. На каждом участке будут вывешены «молнии», боевые листки. Интересную программу к субботнику подготовило заводское радио. Широкая подготовка к празднику труда идет на всех предприятиях и в организациях областного центра.

### Рапортуют строители

Коллективы Томского территориального управления строительства и субподрайонных организаций Минмонтажспецстроя СССР рапортуют о полной готовности к проведению Ленинского субботника. Десятки тысяч человек — вот численность трудовой армии строителей. Большие полчища из них будут в этот день работать непосредственно на объектах, остальные примут участие в благоустройстве улиц и дворов.

17 апреля эти коллективы проведут строительномонтажные работ и валовой продукции на 210 тысяч рублей. В фонд пятилетки предлагается отчислить 17,6 тысячи рублей. Для руководства субботником в территориальном управлении создан оперативный штаб. Заранее подготовлена наглядная агитация. В день «красной субботы» на объектах будет организовано горячее питание.

Г. ХРАБРОВ, заместитель начальника производственного отдела ТТУС.

### Субботник за прилавком

Коллектив Томского горпромоторга наметил мероприятия по достойной встрече знаменательного дня. Свыше 700 человек будут трудиться на своих рабочих местах. Их обязательство — план товароборота выполнить на 102-105 процентов.

Двадцать одна бригада взяла обязательство план 4-х месяцев завершить к дню рождения В. И. Ленина. В их числе бригады коммунистического труда секции «Спорттовары» магазина № 1,

«Канцелярские товары» магазина № 15, «Радиолетель» магазина № 30 и другие. Работники аппарата торг, руководства и младший обслуживающий персонал магазинов выйдут на благоустройство территорий. Намечено произвести ремонт и покраску ограждений сквера, восстановление и устройство клубов для высадки цветов и куртианков, очистка участка от мусора.

Заработанные деньги, решено перечислить в фонд пятилетки.

Т. ПОВЕГУН, председатель объединенного комитета профсоюза Томского горпромоторга.

### Вчера

в Ленинском райкоме КПСС состоялось инструктивное совещание, посвященное предстоящим выборам. Составился разговор об индивидуальной работе агитаторов с избирателями.

Лектор областной организации общества «Знание» И. Г. Сердюков выступил с докладом «Томская область: от выборов до выборов». Агитаторы прослушали также обзорную лекцию по международному положению. Работники райкома партии дали рекомендации для работы с избирателями.

## ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ НАЧАЛИСЬ!

С первых дней работать по-ударному, с высоким качеством!

В две смены работают механизаторы цыгановского отделения колхоза «Сибиряк».

Они проводят закрытые влаги. Первыми 13 апреля вывели свои агрегаты на поля И. В. Чирков и А. Фадеев. В этот день они закрыли влагу на 10 гектарах. На следующий день к ним присоединился В. А. Андриянов.

Сегодня на поля будет введено еще 6 агрегатов. Настроены механизаторы закрыть влагу за 3-4 дня. Безостановочно работают тракторы. А если случится кому увязнуть в пашне, то на помощь сразу приходит дежурный на К-700 трактор.

Продуман был коллектива бригады. Привезен в поле вагончик, организовано горячее питание, каждый день подводятся итоги работы.

Вчера вышли в поле и механизаторы Богословского отделения колхоза имени XXII съезда КПСС. Закрыта

влага на первой сотне гектаров. Работы продолжают.

Зырянский район.

### Вывели технику на пашню земледельцы кожевниковского района.

Вчера на полях этого района работали механизированные отряды пяти хозяйств. Еще на день раньше вывели на пашню свой отряд бригады совхоза имени XXII съезда КПСС Александр Ми-

хайлович Чулоторов. Во время этого пробного выезда механизаторам удалось закрыть влагу на первых 55 гектарах. Вчера на поля выехали уже два звена. В этом хозяйстве планируют провести прибавку влаги за четыре дня.

К этой первой и очень важной работе приступили также механизаторы совхозов «Авангард», «Луч», «Дубровский» и «Кожевниковский».

Т. ДРОЗДОВА, Кожевниковский район.

# В очередь за кирпичом

Правая сторона дороги была прочно «забита» машинами разных марок, тракторами и другой колесной техникой. «К» этот машинно-тракторный состав представлял собой не что иное, как очередь в кирпичном заводе.

Жаждающих получить в этот день кирпич было больше сорока. Равномерно гудели разнонастроенные агрегаты, добросовестно перерабатывая дефицитные литры горячего. Откуда-то с хвоста колонны слышались к «е» «голове» волонтеры, и по их лицам можно было без труда определить, какая буря отнюдь не положительных эмоций бушует в их сердцах.

По всему видно — новички, первый раз здесь. Бывалые водители относительно спокойны, деловито гуртуют, пытаясь папиросами. Но и их спокойствие есть предел. Ведь очередь движется крайне медленно.

За что ни берется Галина Явурек, почти все «клеится». Счастливым человеком! — Счастливым, — соглашается она. — И еще — вижу, что Галина Явурек пришла на завод случайно, пошла в автоматный цех. А разве здесь не работают все это было бы?

Именно в такой день на строительной площадке, где работала бригада ПМК-57 треста «Томскжилстрой», мы встретились с мастером В. А. Чеплядиным. Кирпича осталось на несколько часов. Сегодня мы получили только одну машину. С утра отпраздничали машины на завод, но дела нет. Кирпич идет с колос.

Так и есть. В машины грузят в буквальном смысле ежагожий материал. Почему же так происходит? Неужели столь велика потребность в кирпиче в самом городе и в районах-поблизости?

Потребность действительно велика. Особенно сейчас, накануне распутицы, когда северные потребители асиновского кирпича спешат вывезти как можно больше строительного материала. Но дело не только в этом. Асиновский кирпичный завод — предприятие не из последних.

Признана правильной. Впервые привлечены к ответственности. Намечены меры и сроки устранения недостатков. Райкомом КПСС разработаны и осуществляются дополнительные меры по успешному завершению зимовки скота. Принято совместное постановление бюро райкома КПСС, райисполкома, райкома профсоюзной организации сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ о прове-

этого оборудования. С тех пор конструкция агрегата претерпела немало изменений, и последние образцы прессов действительно удвоятворят потребности. Как раз такой пресс помини получить асиновцы по фрондам лишь в четвертом квартале. А он нужен хотя бы во втором, чтобы создать на заводе еще одну технологическую нитку и выправить положение первого квартала. Но решение этого вопроса зависит от объединения «Томскстройматериалы».

А вопросы материально-технического снабжения заводов в объединении занимают слабо. Поэтому и приходится заводчанам самим доходить до «Томскснаб», чтобы обеспечить комплектацию своих заводов. Ино, что далеко не всегда удается получить то, что нужно, «через голову» объединения. Вот, к примеру, проблема на заводе — токарные станки. Их три, но они настолько старые, что только от них очень много. Давно уже асиновцы надеются получить станки с упорной станиной (огн нужен для обработки крупногабаритных и длинномерных деталей).

Раньше каждый завод имел свою ремонтную базу. — рассказывает директор. — Но в объединении решили создать централизованное ремонтно-механическое предприятие.

Идея, конечно, была неплохая. Особенно в разведной бригадой ремонтников, которые должны были, как «скорая помощь» вывучать предприятия. Но бригада просуществовала недолго. Теперь приходится иногда даже куда-то мело-ло везти в объединение.

Познакомившись с работой Асиновского кирпичного завода (а раньше мы рассказывали о Молчановском заводе), приходишь к выводу, что инженерно-технические службы объединения «Томскстройматериалы» крайне недостаточно занимаются делами на местах, существуют сами по себе, оторваны от проблем низовых предприятий. И в том, что у ворот Асиновского завода каждый день стоят в очереди за кирпичом потребители, — немалая доля их вины.

Н. ПОЛА. г. Асино.

Материалы рейда печати и народного контроля, опубликованные в «Красном знамени» 10 марта под заголовком «Счет на вошь», обурдены на расширенных заседаниях парткома совхоза «Дубровский» и партбюро совхоза «Восход». Критика



время. И оборудование уже не только на производстве. Вместе — в кино, в поход, на лыжах, на вечера отдыха.

Автоматно-токарный цех на особом счету. Именно здесь начинается обработка заготовок, которые, пройдя потом еще ряд сложных операций, становятся гладкими, блестящими кодами для подшипника. И если в этом цехе начинаются перебои, то доходит они, как по цепочке, до сборочного отделения. Не случайно поэто-

## Делегат XIX съезда ВЛКСМ

# СЧАСТЛИВЫЙ ЧЕЛОВЕК

**3 НАКОМЬТЕСЬ:** токарь ГПЗ-5 Галина Явурек. Открытое лицо, живые, загорные глаза, располагающая улыбка. Это портрет вдохновенного человека. Галина и живет вдохновенно, постоянно в гуще больших и малых дел коллектива.

Где, вы думаете, началась ее трудовая биография? В столовой. Сюда Галина пришла после училища. Готовить супы, вторые блюда — занятие, в общем-то, не скучное. Но несомненно было Гале с ее кипучей энергией у плиты, среди кастрюль. Работа в столовой за три года стала слишком привычной. Хотелось попасть в большой производственный коллектив. Пошла на подшипниковый завод. В отделе кадров предложили автоматико-токарный цех: много молодежи, подразделение одно из важных на заводе, да и рабочие, как ни

в каком другом месте, трещаются.

В первые минуты рокот станков показался олушачином. Мастер, жестко изурод, что-то рассказывал, а Галина едва улавливала слова. К концу смены очень уставала. Неловко зацепила крючком стружку — и, пожалуй, руки в царапинах... Через месяц Галина только удивлялась тому, как нелегко приходилось ей в первое

му решили организовать в цехе комсомольско-молодежный коллектив. Возглавила бригаду наладчик Анатолий Струк, а комсоргом единогласно выбрали Галину Явурек.

Оживились ребята: теперь каждый отвечал не только за производительность своего труда, но и за общие показатели бригады. А тут еще комсорг с разными идеями. Галина убеждала, что

коллеktiv должен быть не только на производстве. Вместе — в кино, в поход, на лыжах, на вечера отдыха. Бригада успешно прошла период становления. Выросла выработка. Коллектив вступил в соревнование с другими комсомольско-молодежными бригадами завода, города.

В начале семидесятых года ребята пришли в комитет ВЛКСМ. Решили к юбилею Октября работать под девизом «Борцы революции — в парках рязях». Объявлялся деять всей бригадой дополнительно норму одного человека.

Почин подхватили на других предприятиях. Инициаторам пришлось нелегко. Работа, учеба, отдых — за все теперь вдвойне спрашивали в комитете ВЛКСМ. Для обмена опытом приезжали делегаты из других заводов, приехали и бригады к себе в гости. Хлопот тогда комсоргу прибавилось. Но именно эти хлопоты об интересах коллектива — стихия Галины. Усталости не чувствовала. Для нее новый день — как жизнь сначала, вдохновенная, интересная.

Привычными стали слова «мой завод», «мой коллектив», «мой завод». С ними Галина связывает не просто представление о рабочем месте. Завод стал судьбой. Коллектив добавляет в биографию Галины новые штрихи. Один из них.

Перед собранием «Учиться — ленинский завет» у нее спросили: — Комсорг, а когда ты будешь повышать свой образовательный уровень? — Да у меня же среднее... — А техникум? Ты же во-

# В РУСЛЕ ПЕРЕДОВОГО ОПЫТА

В клубе «Водник» состоялось собрание партийно-хозяйственного актива Томского промышленно-транспортного комплекса, на котором были подведены итоги работы предприятий-передовиков за 1981 год и намечены задачи на второй год одиннадцатой пятилетки. В работе собрания приняли участие представители трех видов транспорта и шестнадцати отраслей народного хозяйства области, руководители партийных, советских и хозяйственных органов Томска.

В своем докладе начальник Томского речного порта, заместитель председателя координационного совета П. Т. Драчев отметил, что создание на базе порта промышленно-транспортного комплекса, в основе которого лежат многолетний опыт, олобренный в постановлении ЦК КПСС «О трудовом содружестве коллективов моряков, железнодорожников, автолюбителей и речников в Ленинградском транспортном узле», — яркий пример последовательного совершенствования хозяйственного механизма.

Ленинградский метод, — сказал П. Т. Драчев, — представлял удачной моделью, которая при определенной «достоинстве» могла сыграть основную роль в решении острых проблем, связанных с транспортным обслуживанием новых «гологозавелочных и добывающих районов, выходящих на малые и боковые реки.

систой пятилетке объемам на 40 процентов. Из анализа работы транспортных и основных грузоперевозчиков в 1981 году видно, что деловое содружество на базе промышленно-транспортного узла себя полностью оправдывает. Благодаря общим усилиям речников, нефтяников, геологов и строителей был обеспечен завод необходимыми грузами по малым рекам Чузик, Васюган, Вах. Для нефтегазодобывающей промышленности региона, в том числе Томской области, было отправлено 8 миллионов тонн грузов, что в полтора раза больше, чем в предыдущие годы.

Не лучшим образом в течение ряда лет складывались отношения портовиков с трестом «Томскгазстрой» и областным управлением хлебобулочных изделий. В навигацию-81 на основе взаимовыгодного планирования удалось, наконец-то, преодолеть узкое местное звено. В итоге совместно с трестом «Томскгазстрой» портовики нашли оптимальное решение в вывозе пилотматериала по мелководному Чувуны, а с управлением хлебобулочных изделий обеспечена своевременная перевозка комбикормов для хозяйства Колпашевского

## НА ТЕМЫ ЭКОНОМИКИ

# СКОЛЬКО „СЛУЖИТ“ КОРОВА?

## Как увеличить поголовье и продуктивность молочного стада

В колхозах и совхозах нашей области на протяжении ряда последних лет очень медленно увеличивается поголовье крупного рогатого скота. При этом доля коров в нем остается низкой — около 38 процентов, тогда как их должно быть не менее 40—45 процентов. Медленно растет продуктивность дойного стада: на 100 коров получают только 75—76 телят.

В структуре рационах завшыше доля силоса и концентратов, что превращает их в биологически неполноценные корма, отрицательно влияющие на здоровье, продуктивность и репродуктивную способность скота. Поэтому улучшение кормовой базы — первое условие увеличения производства продуктов скотоводства. Только для имевшегося скота требуется примерно в полтора раза больше кормов, чем фактически скармливаются сейчас. Одной корове надо в год 35—38 центнеров кормовых единиц. Тогда и надо повысить до 3200—3500 килограммов.

верждать, что корма и полноценное кормление — более чем половина всей многогранной проблемы скотоводства.

Второй важной проблемой скотоводства является удлинение продуктивной службы коров. Для того, чтобы вырастить корову, требуется 2,5 года. При этом не каждая телка может стать коровой. Практически бывает хорошо, когда из трех телок удастся вырастить двух коров. Значит, при наших 70 процентах выхода молодняка получится 38 телок, из них может стать коровами только 24—25. Но это в лучшем случае.

Поэтому даже при неизменном стаде, без роста мы не могли бы браковать более чем 24—25 процентов. Но ведь надо еще и увеличивать поголовье на 4—5 процентов в год. Вот и выходит, что реально возможное обновление стада у нас не более 15—17 процентов.

Но ведь ли нужен такой подход? Нет, не обязательно. Известно, что нормально корова служит до 7—9 лактаций. Она лишь к шестому отелу достигает максимальной продуктивности. При этом, чем дольше она служит, тем дешевле от нее получается молоко, тем меньше она требует кормов на каждый литр молока. За последние годы у животноводов появилась тенденция к повышенной выбраковке коров. Она замещена от крупных животноводческих комплексов, где из-за больших физиологических перегрузок и неудовлетворительной переносимости некоторыми породами скота машинного доения срок продуктивной службы коров несколько сократился. Это плохо. Однако под недостатком осе-

З. ЛИПАТНИКОВ, зоотехник.



## КОМБИНАТ НАБИРАЕТ МОЩНОСТЬ



Принимая социалистические обязательства на 1982 год, строители и эксплуатационники Шегарского сельского домостроительного комбината обязались обеспечить освоение мощностей первой очереди, ввести уже в текущем году не менее 5 тысяч квадратных метров жилья.

Много делается по претворению обязательств в жизнь. Растет число сланных в эксплуатацию объектов. Уже работает котельная, опробовано оборудование компрессорной, состоялся пробный выпуск панелей. В главном корпусе комбината разместились арматурный цех завода строительных материалов. Хозлемы нового, светлого цеха рабочие стали в середине января, а уже в феврале выполнен план месяца. Успеху способствует применение прогрессивных форм труда: в цехе работают по единому наряду.

НА СНИМКАХ: здание бетоносмесительного узла; рабочие арматурного цеха М. И. Карабаса и Г. А. Белькиных; сварки Н. Серафимов. Фото Н. Спирина. Шегарский район.

Проверяем выполнение постановления

# В основе — массовость

## ПО ТАКОМУ ПРИНЦИПУ СТРОИТСЯ СПОРТИВНАЯ РАБОТА В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ИНСТИТУТЕ

В октябре прошлого года бюро обкома КПСС приняло постановление «О мерах по развитию физической культуры и спорта в школах, профтехучилищах, техникумах и вузах области». В нем поставлена задача: добиться участия каждого студента или учащегося в занятиях физической культурой и спортом.

Прошло более полугода. Пора считаться о проделанной работе. Разговор начинают спортивные руководители педагогического института.

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта» определены новые задачи в организации физкультурной работы. Точнее сказать, эти задачи поставили переосмыслить считавшиеся ранее несбыточными традиционные формы.

Физическое воспитание студентов, организация массовых спортивных мероприятий были проанализированы на заседании партийного бюро института.

Партийные собрания с обсуждением постановлений ЦК КПСС и Совета Министров СССР, бюро обкома КПСС прошли на всех факультетах. Нельзя сказать, что раньше здесь работали

мастера спорта СССР Е. Окоркова и А. Зюзина (легкая атлетика), Ю. Амалева (тяжелая атлетика), Н. Голядиной, С. Бушманова (лыжные гонки), К. Баева (лыжное двоеборье) — участники всесоюзных и международных соревнований. Команды лыжников института победители областного финала «Звездной эстафеты», районных соревнований на Кубок 79-й гвардейской дивизии, областного финала профсоюзно-комсомольского лыжного кросса, первенства Томска. Институт занял первое место в социалистическом соревновании на лучшее постановление оздоровительно-массовой работы и спортивной работы среди вузов города. Обловет ДСО «Буревестник» наградила ТПИ переходящим Красным знаменем, кубком и памятным вымпелом. А по итогам работы по комплексу ГТО наш институт занял в минувшем году третье место среди педагогических вузов РСФСР.

Успехи наших спортсменов — это вершина пирамиды, в основании которой — массовость. Но нельзя оценивать уровень и качество работы только положительно.

Нам еще предстоит очень многое сделать для того, чтобы, руководствуясь про-

граммным документом ЦК КПСС и Совета Министров СССР, а также постановлением бюро Томского обкома КПСС «О мерах по развитию физической культуры и спорта в школах, профтехучилищах, техникумах и вузах области», привести в соответствие дела и требования сегодняшнего дня. Необходимо прежде всего выполнять приказ Минвуза СССР о введении факультативных занятий по физвоспитанию на старших курсах, следить за обязательным проведением двухразовых занятий по физкультуре. Тут, к сожалению, приходится проследить за деятельностью руководителей, которые под предлогом перегруженности студентов всецело избегают внесения в расписание занятий по физвоспитанию. Приходится преодолевать чрезвычайный барьер — убеждать в том, что эти занятия не увеличивают нагрузку учебного процесса, а имеют прямо противоположный эффект — благотворно влияют на самочувствие, здоровье студентов.

На недоработки в деятельности кафедры физического воспитания и спортивного клуба было указано в решении партийного бюро института. Отмечалось, что

не стала привычкой для большинства проживающих в общежитии утренняя гимнастика, необходимо больше вовлекать в спорт сотрудников, преподавателей института.

А пример тому — участие сотрудников во Всесоюзном дне лыжника. Подготовительная работа, проделанная ректором, общественными организациями, дала свои плоды. Наверное, впервые столько человек с эмблемой «ТПИ» вышло на лыжню. Члены ректората, деканы, секретари парторганизаций, председатели профбюро своим участием подали отличный пример подчиненным.

Это в очередной раз подтвердило истину, что только объявления или приказы о проведении соревнований не обеспечат их массовости.

Нельзя не отметить и недостаточный уровень материальной базы вуза. Не хватает лыжных ботинок малых размеров, не хватает лыж.

Наша цель сейчас — зимний настрой органически перенести в летний спортивный сезон. Уже сейчас мы думаем над тем, как интереснее организовать летне-осенние кроссы, эстафеты, массовые забегания норм комплекса ГТО. 2 мая, в день открытия летнего спортивного сезона, будем участвовать в районном празднике. На старты планируем вывести каждого четвертого студента!

Ю. РЕВЯКИН, декан факультета физического воспитания Томского педагогического института имени Ленинского комсомола;

В. БАУЗР, председатель спортклуба ТПИ.

**Международная Информация**

**Репортеры ТАСС и АПН сообщают**

# СОВЕТСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ ВАЖНЫ И КОНСТРУКТИВНЫ

БЕРЛИН. Добиться упрощения всеобщего мира и международной безопасности, избавить человечество от угрозы ядерной катастрофы — именно этой цели посвящены конструктивные инициативы СССР, других социалистических стран, пишет газета «Бауэр-экхо».

Они направлены на решение насущных проблем современности и указывают народам путь к мирному будущему. Предложенная социалистическими странами программа разоружения, указывает газета, охватывает широкий комплекс мер по сокращению всех видов вооружений, в первую очередь ядерных, предполагает прекращение разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения, в том числе нейтронового.

БЕНА. Факты свидетельствуют о том, что в странах СССР и США в вопросах обеспечения мира и международной разрядки в корне различны, подчеркивает в передовой статье газета «Фольксциммер».

Советский Союз считает, что равновесие в военной области между обеими вели-

кими державами должно существовать на возможно низком уровне. Напротив, США поставили перед собой цель добиться военного превосходства.

КАНБЕРРА. Мы приветствуем новые советские предложения, направленные на ослабление напряженности и достижение разоружения, и конкретные шаги правительства СССР, предпринятые в одностороннем порядке и демонстрирующие последовательность советской политики мира, подчеркнул Генеральный секретарь социалистической партии Австралии П. Саймон.

Последовательная миролюбивая политика Советского Союза является важным стимулом для австралийского движения сторонников мира, которое вовлекает в свой ряд все более широкие слои австралийского общественности.

АНТАНАРАРИВУ. Как важный шаг по укреплению мира расценили новые инициативы Советского Союза в области разоружения, региональный секретарь Всемирного Совета Мира, член ЦК Партии конгресса неза-

висимости Маага Гагарина (АКФМ) Эмиле Раидриамиазинуру.

В своей внешней политике, подчеркнул он, СССР исходит из того, что развязывание атомной войны обернулось бы катастрофой для нашей планеты. Показательно, что именно Советский Союз выступил с предложением объявить тагчайшим преступлением против человечества применение первым ядерного оружия.

НЬЮ-ЙОРК. Новые советские мирные инициативы убедительно свидетельствуют об истинном стремлении СССР к обузданию гонки вооружений, к обеспечению мира во всем мире, заявил член руководства Союза молодых рабочих за освобождение — американского комитета Джей Шафнер. Они вывели широкий положительный отклик в кругах прогрессивной международной и американской общественности.

Администрация США, напротив, не проявляет стремления к ликвидации угрозы войны на планете.

(14 апреля).

# Чтобы не ударил тревожно набат

Весна продолжает стремительный забег. Подымают лопыни, на багрях трава — уже как порох. Настало самое опасное весеннее время, самый удобный момент для наступления на лес огня. Областная чрезвычайная комиссия во главе с первым заместителем председателя облисполкома А. И. Демчуком провела совещание с руководителями райоргисполкомов, районных служб лесного хозяйства, пожарной охраны, прокурорами районов. Речь шла о мерах противопожарной безопасности на объектах народного хозяйства, в лесах области.

мо утвердить конкретные планы мероприятий по предупреждению пожаров и установив жесткий, требовательный контроль за выполнением намеченных мероприятий. Особое внимание надо уделить животноводческим фермам, гаражам, мастерским сельхозтехники, складам нефтепродуктов, предприятиям торговли. Для этого необходимо:

- экстренно очистить территорию от мусора и хлама; — отремонтировать старые и электроборудования;
- проверить состояние водопитателей, средств пожаротушения, специальную технику;
- обеспечить на объектах народного хозяйства круглосуточную охрану, надежную телефонную связь;
- в каждом колхозе, совхозе, лесхозе, на других предприятиях необходимо организовать круглосуточное дежурство руководителей и добровольных народных дружин;
- защита лесов от огня — долг каждого гражданина. Не все осознают его в полной мере. Более половины лесных пожаров возникает по вине населения, из-за неосторожного, а подчас и преступного обращения с огнем. Перед этим не останавливаются, чувствуя безнаказанность. В прошлом году виновники бедствия установлены только в 24 случаях. Поджигатели оштрафованы легким испугом — незначительными штрафами. Скажем, Асиновский горисполком не досчитал нужным

Страшны наступающие по сухому лесенному лесу клубы огня. Он губит лес, уничтожает все живое, наносит непоправимый ущерб народному хозяйству. В прошлом году с мая по август в области произошло 325 пожаров. Чаще всего они отмечались в Александровском, Асиновском, Верхнетомском, Зырянском, Кежвинском, Колпашевском, Томском районах. Мало того, что нанесены огромные убытки, на тушение пожаров приходится отвлекать тысячи людей.

Халатность, беспечность — вот, что чаще всего приводит к загораниям. Одежда, обувь, предметы обихода, которые руководители предприятий, организаций и учреждений свозят палыцы смотрят на предписания госнадзора и на требования советских органов. В большинстве колхозов и совхозов лесхозов, на крупных базах, складах до сих пор не проведен противопожарный инструктаж, а добровольные пожарные дружины и пожарно-технические комиссии лишь ищутся на бумаге. Многие объекты не обеспечены механизированными средствами пожаротушения, нет оперативного водоснабжения. Иной раз люди терпят:

как и чем тушить начавшийся пожар? Случаев беды — проанализировав ее причины, извлеки урок, помни о нем. Такой представляется логика действий каждого хозяйственного руководителя, кровно заинтересованного в сохранении социалистической собственности. Но нить этой логике чаще всего нарушается из-за беспечности, равнодушия, безответственности. В апреле прошлого года на нижнем склоне Комсомольского лесхоза произошел крупный пожар. Ущерб измерился десятками тысяч рублей. Руководителей бедствие не остерегло. И в настоящее время территория ЛПХ захлещена, специальная техника не умеет работать в условиях оборудования. А ведь пожарный набат может прозвучать снова. Тем более, что в Ореховском лесопункте, например, бездумно жгут отходы рядом с производственными помещениями.

Сделать выводы в такой ситуации — значит принять строгие меры по обеспечению противопожарной безопасности. Руководителям предприятий, организаций и учреждений в ближайшие дни необходимо

# Пьянству — бой! ДЕЙСТВОВАТЬ СООБЩА

Группа работников управления внутренних дел облисполкома совместно с Колпашевским горкомом партии и горисполкомом проверила организацию работы по борьбе с пьянством и алкоголизмом в Колпашевском районе.

ста обсуждался на рабочем собрании.

Но совсем иная картина в Томском нефтяном тресте, Колпашевской нефте-разведочной экспедиции, облисполкома «Сельхозхимия», в совхозах «Тоурский», «Новоселевский», комбинате бывшего облуполкома и других. Здесь борьба с пьянством ведется воем, либо формально. Поэтому и растет число прогулов и других нарушений.

В Новильинской РЭВ флота более 700 человек. А вот заботы об укреплении трудовой дисциплины не чувствуются. Опорный пункт правопорядка не работает, дружинники патрулируют только по праздникам. Все еще не созданы советы профилактики и товарищеские суды в ПМК-11 и ПМК-580. Нет комплексного подхода в борьбе с правонарушителями в СВ-23, Колпашевском автотранспортном предприятии.

А ведь именно транспортный зацеплен в не-примиримых делах. Четверо пьяных обнаружено во время рейда в гараже.

Пьянство на рабочем месте распространено на ряде колпашевских предприятий. Причем спиртным злоупотребляют и некоторые руководители. Дважды в минувшем году доставляли в медпункт зацеплен в не-примиримых делах. Четверо пьяных обнаружено во время рейда в гараже.

Пьянство на рабочем месте распространено на ряде колпашевских предприятий. Причем спиртным злоупотребляют и некоторые руководители. Дважды в минувшем году доставляли в медпункт зацеплен в не-примиримых делах. Четверо пьяных обнаружено во время рейда в гараже.

В 25 трудовых коллективах побывали провизоры. Детально ознакомившись они с деятельностью ведомственных комиссий, советом профилактики, райисполкомом судов, посмотрели, как поставлено дело по месту жительства. Вывод был таков: в районе не обходят вниманием вопросы борьбы с пьянством, стремятся сократить его размеры.

Вся работа ведется по комплексному плану. В него включены и мероприятия на перспективу и то, что необходимо сделать оперативно.

Активной стала действующая горючая милиция. По ее настоянию злостных алкоголиков направляют на принудительное лечение. Сотрудники отдела поддерживают тесные связи с коллективами, выступают с беседами, добиваются своевременной реакции на посланные сообщения.

Сервизный подход к делу и у членов комиссии по борьбе с пьянством и алкоголизмом при горисполкоме. Перед ними регулярно отчитываются председатели аналогичных комиссий при сельских Советах, они проводят выездные заседания в производственных коллективах.

Упорядочена продажа спиртных напитков, что позволило в минувшем году сократить их реализацию на 14 процентов. Усиливает свое влияние на население социальная служба, используя для лечения возможности не только города, но и областного центра. Все больше опираются на общественные пункты охраны правопорядка в микрорайонах.

На что нацеливают партийные и советские органы руководителей? Действовать сообща, активно входить в контакт с администрациями и правоохранительными органами, глубже вникать в работу общественных организаций. Комплексные планы профилактики правонарушений и пьянства действуют на многих предприятиях и в учреждениях.

В трисовхозе «Колпашевский» пьяный нахальство в административном порядке, принародно рассматривают их поведение на заседаниях общественных организаций. Вопросы укрепления трудовой дисциплины уделяют большое внимание на заводе «Металлист», в отчету, на судовой, технической флота. На авиапредприятии на авиазаводе особенно заботятся о том, чтобы каждый случай пьян-



В ДРУЖБЕ С ТРАКТОРОМ

Многие учащиеся ПТУ-22, помимо основной специальности, изучают в кружке трактор. Хорошее и полезное это дело. Во время летних каникул они помогают в своих поселках заготавливать корма для общественного животноводства.

Сергей Яшин через год получит диплом слесаря по ремонту автомобилей. Уже сейчас он заправляет тракторист. Летом в совхозе «Каринский» Каргасокского района Сергей работал на зарплате кормилец и основан в кружке так хорошо, что самостоятельно управляет агрегатом и опаривал доверие — отличился справился с техникой. Ныне летом юноша снова пригласили работать в совхоз.

Фото В. Кровельщикова, Каргасокский район.

# ДНИ КУЛЬТУРЫ РСФСР В СЕРБИИ

БЕЛГРАД. Торжественным концертом мастеров искусств на сцене Белградского Дворца конгрессов открылись Дни культуры РСФСР в Сербии.

Такие праздники искусства стали уже традиционными. В прошлом году с мастерством художественных коллективов и солистов из Российской Федерации по знакомились жители Черногории. И вот сейчас их тепло встречают в другой югославской республике — Сербии.

В рамках мероприятий Дней культуры, которые пройдут в 17 городах республики, выступят ведущие коллективы — театр

им. Бахтангова, ансамбль «Березка», хоровая капелла им. Глинка и другие. Свои концертные программы покажут певцы Б. Штоколов и Л. Сметаников, скрипач В. Третьяков.

В Белграде, Нови-Саде и других городах откроются выставки изобразительного и декоративно-прикладного искусства, мюзик-буле, демонстрация художественные и документальные киноленты. Специальные выставки посвященные годовщине Куликовской битвы, новым открытиям археологии в Новгороде. В гости к рабочим коллективам приедут литераторы Р. Гамзатов и П. Проскурин, которые по-

делается своими творческими планами.

Для участия в Днях культуры в Белград прибыла делегация работников культуры во главе с министром культуры РСФСР Ю. С. Мелентьевым.

Приветствуя гостей из Российской Федерации, республиканский секретарь по вопросам культуры Сербии Б. Манчи подчеркнул на пресс-конференции и то, что смотр творческих достижений РСФСР — важный шаг в расширении культурного обмена между двумя странами, новый вклад в развитие всестороннего сотрудничества между СССР и Югославией.

М. АБЕЛЕВ.

# Суда для Сибири

ХЕЛЬСИНКИ. Спуск на воду каждого нового судна — торжественное событие для корабельцев. Так было и на этот раз. Судостроители Финского судостроительного общества «Холдинг» завершили строительство серии из двенадцати судов типа «река» — «море», спущен на воду судно «Сибирский-2131».

Суда этой серии, построенные по заказу в/о «Судоимпорт», предназначенные для плавания по рекам Сибири, могут использоваться для перевозки лесоматериалов, контейнеров и сыпучих грузов.

Спроектированы они при сотрудничестве финских и советских специалистов с учетом зимних условий плавания.

Берфь компания «Холдинг» успешно выполняет в пейзаж богатого морскими традициями города Раума, одного из старейших в стране. От деревянных шхун до научно-исследовательских судов — таков путь фирмы «Холдинг», основанной в 1945 году. По советским заказам компания построила более двухсот судов различного назначения — сухогрузы, буксиры, лесовозы.

А. ГОРБУНОВ.

Тордость «Холдинг» — научно-исследовательское судно «Академик Метислав Келдш», построенное фирмой для Советского Союза и предназначенное для ведения комплексных океанографических исследований в любом районе Мирового океана.

Производство финского судостроения широко известно во всем мире. Во многом интенсивное развитие отрасли стало возможным благодаря советским заказам. Их, наряду с компанией «Холдинг», успешно выполняют также судостроительные фирмы «Виртэля», «Валмет», «Раума-Реполо».

# Англо-аргентинский конфликт

ВАШИНГТОН. После интенсивных переговоров в Лондоне, в ходе которых обсуждался англо-аргентинский конфликт из-за Фолклендских (Мальвинских) островов, президент Р. Рейган возвратился в Вашингтон с президентом США А. Кейт. По свидетельству телекомпания Эй-би-си, он сообщил, что эта помощь осуществляется по различным направлениям. «Во-первых», — указывает Эй-би-си, — США играют важную роль в установлении связи Великобритании с ее флотом подводных лодок, курсирующих в районе Фолклендских островов. У Союзников Штатов имеются спутники, через которые поддерживается связь с андскими подводными лодками и военно-морской армией, продвигающейся в направлении Южной Атлантики. Во-вторых, по словам американских официальных лиц, Союзники Штатов имеют информацию широкого характера о действиях вооруженных сил Аргентины. И они передали все эти важные данные англичанам.

МАПУТУ. Власти ЮАР объявили о готовности предоставить свою военно-морскую базу в Саймонстауне для базирования английской флотилии, следующей в Южную Атлантику, сообщает

газета «Нотисиа». Таким образом, отмечает газета, англо-аргентинские раскаты укрепляют связи с США и другими странами НАТО, проводящими политику поощрения расистского режима.

ЛОНДОН. Напряженная ситуация, складывающаяся вокруг Фолклендских (Мальвинских) островов, в результате жесткой позиции, занятой кабинетом тори в англо-аргентинском конфликте, вызывает растущее беспокойство и оппозицию английской общественности. С резким протестом против правительстваного курса выступила группа парламентариев лейбористов. Представитель этой группы Т. Дэйвидс подчеркнул, что военные приготовления, проводимые кабинетом тори, сводятся фактически к одной цели — «поддержать и спасти престиж и репутацию премьер-министра М. Тэтчер».

Политик сохраняя колониальные порядки, предпринимает кабинетом то, что в конечном итоге приведет к провалу унии в настоящее время, и в соответствии с резолюцией Совбеза Безопасности ООН по вопросу о конфликте из-за Фолклендских (Мальвинских) островов.

Возможность возникновения войны становится все более реальной.

НЬЮ-ЙОРК. Аргентина обвинила Англию в грубом нарушении резолюции Совбеза Безопасности ООН по вопросу о конфликте из-за Фолклендских (Мальвинских) островов.

Правительство Аргентины, подчеркивается в документе, надеется на достижение дипломатического урегулирования конфликта путем переговоров и призовет для этого все усилия. Аргентина в настоящее время полностью выполняет резолюцию Совбеза Безопасности ООН о выводе с архипелага ее войск, но при условии, что Англия прекратит враждебные действия, ответ свой флот и не будет стремиться использовать эту резолюцию в качестве средства поддержания колониального положения.

бинет М. Тэтчер продолжал мавризованные военные приготовления.

По сообщению из Ллеса-о-Марса, ежедневно над островом Мадейра с интервалом в три часа пролетают гигантские военно-транспортные английские самолеты «С-130». Они держат курс на остров Вознесения, где находится военно-морская база США, предоставленная Пентагоном в распоряжение Англии в качестве передового пункта на пути к Фолклендским (Мальвинским) островам.

Возможность возникновения войны становится все более реальной.

НЬЮ-ЙОРК. Аргентина обвинила Англию в грубом нарушении резолюции Совбеза Безопасности ООН по вопросу о конфликте из-за Фолклендских (Мальвинских) островов.

Правительство Аргентины, подчеркивается в документе, надеется на достижение дипломатического урегулирования конфликта путем переговоров и призовет для этого все усилия. Аргентина в настоящее время полностью выполняет резолюцию Совбеза Безопасности ООН о выводе с архипелага ее войск, но при условии, что Англия прекратит враждебные действия, ответ свой флот и не будет стремиться использовать эту резолюцию в качестве средства поддержания колониального положения.

Какой музыке звучать!

# НУЖНА ПОЛИТИЧЕСКАЯ ПЕСНЯ

Большое впечатление на меня и моих товарищей произвела традиционная «Неделя солидарности» в Новосибирском Академгородке, где нам довелось побывать. Сюда приехали студенты более пятидесяти вузов нашей страны. Фестиваль политической песни вылился в мощную демонстрацию советской молодежи в защиту мира и свободы народов. «Мы — за мир!» — говорила каждая политическая песня. — Мы с тобой, Никарагуа, строим новую жизнь, мы с тобой, Чили, верим в твою освобожденную землю, мы с тобой, Палестина! мы с тобой, Сальвадор!»

Растет популярность политической песни и у нас в Томске. Большая заслуга в этом ансамбля «Диалог» политического института. Несколько раз ребята становились лауреатами новосибирского фестиваля. А недавно они организовали вечер политической песни.

посвященный 60-летию Комсомола родного института. Честно говоря, я опасалась того, как это будет организовано. Вспоминался фестиваль, который проводил в 1980 году наш университет: несколько участников, они же и артисты, робкие голоса, жиденькие аплодисменты...

На этот раз зал не смог вместить всех желающих. На сцене один коллектив сменялся другим, ребята подхватывали знакомые мелодии, а открыл вечер и закончил его своим выступлением, как гостеприимный хозяин, «Диалог».

А вот в университете конкурсы политической песни снова прошли неинтересно. Причина — в неудачном подборе репертуара, отсутствии единой программы. Но хорошо уже то, что на конкурсы были приглашены все факультеты.

Политическая песня вошла и в мою жизнь. Мы с



Вкусно умеют приготовить пищу повара Т. Г. Арсенева (слева) и Е. И. Подзова. Не первый год работают они на котлопункте механизированного участка № 1 Ореховского лесозаготовительного пункта Комсомольского леспромхоза. Хвалят лесозаготовители качество блюд, да и выбор их хорош.

Фото В. Калинина.

Первомайский район. СПОРТ СПОРТ СПОРТ СПОРТ СПОРТ

## ВЫХОДЯТ НА АРЕНУ СИЛАЧИ

Сегодня во Дворце зрелищ и спорта открывается молодежное первенство СССР по тяжелой атлетике

Очередное предоллимпийское четырехлетие подходит к своему «экватору». Как всегда, появилось немало новых имен. Это те, кому, возможно, предстоит участвовать в следующих Олимпийских играх.

Первенство СССР по тяжелой атлетике среди молодежи, которое начинается в Томске, также призвано открыть будущих чемпионов. Ведь через два года спортсменам, которые выйдут сегодня на помост, будет по 20 — 22 года — пора расцвета.

Мы попросили рассказать о предстоящих состязаниях силовых главного арбитра соревнований, судью международной категории, преподавателя кафедры физиологии ТГУ В. П. Газина.

Подобные чемпионаты в Томске уже проводились дважды. И оба раза в «олимпийские» годы — 1972 и 1976 годах. Можно с гордостью сказать, что многие известные атлеты начали свой профессиональный путь в нашем городе. Вот некоторые имена чемпионов и рекордсменов страны, Европы, мира, Олимпиад: А. Воронин, В. Головкин, А. Логутов, Ю. Зайцев, С. Рахманов. Это — «выпускники» том-

ских помостов 1972 года. В 1976 году мы узнали Юрия Варданяна, Л. Тараненко, В. Соца, А. Авестова, О. Караяниди и других. Федерация тяжелой атлетики СССР ждет новое пополнение в сборную страну. Виктор Павлович, хотя спортсмены и малыши, по результатам показывают высокие. Кого из известных мастеров мы увидим на этих соревнованиях? — Действительно, резуль-

таты у многих просто хорошие. Да и в командах всех союзных республик, Москвы и Ленинграда собраны все сильнейшие — всего около 130 участников. В заявочных списках можно найти имена И. Арзамасова (Прозный) — двукратного чемпиона и рекордсмена мира среди приоров, Ю. Захаревича (Дмитровград) — обладателя рекордов мира среди взрослых спортсменов, В. Солодова (Кемаров) — победителя недавнего «Кубка Дружбы» во Фрунзе. Так что борьба ожидается упорной.

По новой формуле подсчета очков будет проходить это первенство. Вести ее заставили высокие результаты известных участников. Зачетные очки теперь будут получать лишь те, кто выполнит норматив мастера спорта.

А как готовятся организаторы чемпионата? Подготовка к состязаниям проходит по плану, на назначенном организатором во главе с заместителем председателя облспонкома В. И. Чекулаевым. Томичи уже имеют опыт проведения крупных турниров, который успешно применяется и сейчас.

Собраны лучшие арбитры, продуманы вопросы размещения, тренировок и отдыха атлетов. Администрация Дворца зрелищ и спорта подготовила все необходимое для проведения турнира. Разработана интересная культурная программа. Спортсмены познакомятся с историей нашего города, побывают в гостях на крупных предприятиях и в вузах, встретятся со своими томскими коллегами. Запланирован и семинар по методике тренировок тяжелоатлетов, который проведут руководители Всесоюзной федерации.

Нам остается пожелать спортсменам... — Красивой спортивной борьбы и рекордных весов. Напомним томичам, что турнир будет проходить с 18 по 20 апреля. Начало — в 15 часов, в субботу и воскресенье — в 12 часов.

## В зачет Спартакиады

Завершилось первенство города по классической борьбе в зачет XVIII Спартакиады школьников. Классическая борьба — популярный среди подростков вид спорта. Нынешний турнир подтвердил это. Около двухсот юных спортсменов приняли участие в этих соревнованиях. Они продемонстрировали неплохую технику и волю к победе. А лучшими оказались борцы школы № 14. На втором месте — ребята из школы № 50, на третьем — спортсмены школы № 27.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103. Телефоны: приемной — 3-43-60, отдела партийной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела метеорологии и строительства — 3-41-83, 3-41-53, отдела сельского хозяйства — 3-43-70, отдела науки и учебных заведений — 3-43-63, отдела информации — 3-43-32, 3-31-22, дежурного — 3-41-59, областного журналистской организации — 3-40-91, приемной издательства — 3-15-25.

К300268 Заказ № 513 Тираж 173,425

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ программа передач

## ПОНЕДЕЛЬНИК 19 апреля

Время	Программа	Время	Программа
8.00	«Время»	16.00	Чемпионат Европы по классической борьбе
8.55	Выступление народного хора «Калина» Полтавского педагогического института	16.30	Чемпионат Европы по настольному теннису
9.20	Программа телевизионных короткометражных художественных фильмов для детей по новеллам В. Драгунского	17.00	«Телевидение»
10.30	«В мире животных»	17.25	Ученые сельскому хозяйству. На опыте Пермского государственного сельскохозяйственного университета
11.30	С 11.30 до 14.15 — перерыв	17.40	«Время»
14.15	Новости	18.00	К 60-летию образования СССР. Уральский научный центр АН СССР
14.35	«Коммунисты 80-х». Кинопрограмма	18.45	«Сегодня в мире»
15.40	«Звездочка»	19.00	«Полдень»
16.25	Романы С. Рахманинова	19.35	Премьера фильма-спектакля Ленинградского академического Большого драматического театра им. М. Горького «Перевыборы»
16.50	«Сельская новь». «Знаменосцы трудовой славы». Репортаж из совхоза «Степаноуский»	21.00	«Время»
17.20	«Время»	21.35	«Сегодня в мире»
17.55	«В. Каверин». Страницы творчества К. 80-летию со дня рождения	22.00	«Современная Ленинградская школа»
18.25	Мультифильм	22.30	«Наши сады»
19.00	«Решения XXVI съезда КПСС — в жизни» «Земля сибирская»	23.00	«Учитель — урок музыки». 3-й класс
19.35	«В начале века». Художественный фильм	23.30	«Искусство эпохи Возрождения»
20.00	«Время»	23.50	«Испанский язык»
20.30	«Футбольное обозрение»	24.15	С 16.00 до 18.15 — перерыв
21.30	«Что? Где? Когда?»	18.30	«Культура и жизнь». Областной фольклорный праздник. Городской фестиваль самодельной песни
22.55	«Сегодня в мире»	19.30	«Судья». Документальный фильм
23.00	«Спокойной ночи, малыши!»	19.40	«Спокойной ночи, малыши!»
23.30	«Спокойной ночи, малыши!»	20.00	«Спокойной ночи, малыши!»
23.55	«Спокойной ночи, малыши!»	20.15	«Орденское Томску — высокие производственные, социалистическую дисциплину труда и быта»
24.00	«Посвящение молодежи»	20.40	«Посвящение молодежи». Документальный фильм
24.15	«Время»	21.00	«Премия»
24.30	«Время»	21.35	«Цемент». 2-я серия
24.45	«Время»	21.50	«Время»
24.55	«Время»	22.00	«Время»
25.00	«Время»	22.15	«Время»
25.15	«Время»	22.30	«Время»
25.30	«Время»	22.45	«Время»
25.45	«Время»	23.00	«Время»
25.55	«Время»	23.15	«Время»
26.00	«Время»	23.30	«Время»
26.15	«Время»	23.45	«Время»
26.30	«Время»	24.00	«Время»
26.45	«Время»	24.15	«Время»
26.55	«Время»	24.30	«Время»
27.00	«Время»	24.45	«Время»
27.15	«Время»	25.00	«Время»
27.30	«Время»	25.15	«Время»
27.45	«Время»	25.30	«Время»
27.55	«Время»	25.45	«Время»
28.00	«Время»	25.55	«Время»
28.15	«Время»	26.00	«Время»
28.30	«Время»	26.15	«Время»
28.45	«Время»	26.30	«Время»
28.55	«Время»	26.45	«Время»
29.00	«Время»	26.55	«Время»
29.15	«Время»	27.00	«Время»
29.30	«Время»	27.15	«Время»
29.45	«Время»	27.30	«Время»
29.55	«Время»	27.45	«Время»
30.00	«Время»	27.55	«Время»
30.15	«Время»	28.00	«Время»
30.30	«Время»	28.15	«Время»
30.45	«Время»	28.30	«Время»
30.55	«Время»	28.45	«Время»
31.00	«Время»	28.55	«Время»
31.15	«Время»	29.00	«Время»
31.30	«Время»	29.15	«Время»
31.45	«Время»	29.30	«Время»
31.55	«Время»	29.45	«Время»
32.00	«Время»	29.55	«Время»
32.15	«Время»	30.00	«Время»
32.30	«Время»	30.15	«Время»
32.45	«Время»	30.30	«Время»
32.55	«Время»	30.45	«Время»
33.00	«Время»	30.55	«Время»
33.15	«Время»	31.00	«Время»
33.30	«Время»	31.15	«Время»
33.45	«Время»	31.30	«Время»
33.55	«Время»	31.45	«Время»
34.00	«Время»	31.55	«Время»
34.15	«Время»	32.00	«Время»
34.30	«Время»	32.15	«Время»
34.45	«Время»	32.30	«Время»
34.55	«Время»	32.45	«Время»
35.00	«Время»	32.55	«Время»
35.15	«Время»	33.00	«Время»
35.30	«Время»	33.15	«Время»
35.45	«Время»	33.30	«Время»
35.55	«Время»	33.45	«Время»
36.00	«Время»	33.55	«Время»
36.15	«Время»	34.00	«Время»
36.30	«Время»	34.15	«Время»
36.45	«Время»	34.30	«Время»
36.55	«Время»	34.45	«Время»
37.00	«Время»	34.55	«Время»
37.15	«Время»	35.00	«Время»
37.30	«Время»	35.15	«Время»
37.45	«Время»	35.30	«Время»
37.55	«Время»	35.45	«Время»
38.00	«Время»	35.55	«Время»
38.15	«Время»	36.00	«Время»
38.30	«Время»	36.15	«Время»
38.45	«Время»	36.30	«Время»
38.55	«Время»	36.45	«Время»
39.00	«Время»	36.55	«Время»
39.15	«Время»	37.00	«Время»
39.30	«Время»	37.15	«Время»
39.45	«Время»	37.30	«Время»
39.55	«Время»	37.45	«Время»
40.00	«Время»	37.55	«Время»
40.15	«Время»	38.00	«Время»
40.30	«Время»	38.15	«Время»
40.45	«Время»	38.30	«Время»
40.55	«Время»	38.45	«Время»
41.00	«Время»	38.55	«Время»
41.15	«Время»	39.00	«Время»
41.30	«Время»	39.15	«Время»
41.45	«Время»	39.30	«Время»
41.55	«Время»	39.45	«Время»
42.00	«Время»	39.55	«Время»
42.15	«Время»	40.00	«Время»
42.30	«Время»	40.15	«Время»
42.45	«Время»	40.30	«Время»
42.55	«Время»	40.45	«Время»
43.00	«Время»	40.55	«Время»
43.15	«Время»	41.00	«Время»
43.30	«Время»	41.15	«Время»
43.45	«Время»	41.30	«Время»
43.55	«Время»	41.45	«Время»
44.00	«Время»	41.55	«Время»
44.15	«Время»	42.00	«Время»
44.30	«Время»	42.15	«Время»
44.45	«Время»	42.30	«Время»
44.55	«Время»	42.45	«Время»
45.00	«Время»	42.55	«Время»
45.15	«Время»	43.00	«Время»
45.30	«Время»	43.15	«Время»
45.45	«Время»	43.30	«Время»
45.55	«Время»	43.45	«Время»
46.00	«Время»	43.55	«Время»
46.15	«Время»	44.00	«Время»
46.30	«Время»	44.15	«Время»
46.45	«Время»	44.30	«Время»
46.55	«Время»	44.45	«Время»
47.00	«Время»	44.55	«Время»
47.15	«Время»	45.00	«Время»
47.30	«Время»	45.15	«Время»
47.45	«Время»	45.30	«Время»
47.55	«Время»	45.45	«Время»
48.00	«Время»	45.55	«Время»
48.15	«Время»	46.00	«Время»
48.30	«Время»	46.15	«Время»
48.45	«Время»	46.30	«Время»
48.55	«Время»	46.45	«Время»
49.00	«Время»	46.55	«Время»
49.15	«Время»	47.00	«Время»
49.30	«Время»	47.15	«Время»
49.45	«Время»	47.30	«Время»
49.55	«Время»	47.45	«Время»
50.00	«Время»	47.55	«Время»
50.15	«Время»	48.00	«Время»
50.30	«Время»	48.15	«Время»
50.45	«Время»	48.30	«Время»
50.55	«Время»	48.45	«Время»
51.00	«Время»	48.55	«Время»
51.15	«Время»	49.00	«Время»
51.30	«Время»	49.15	«Время»
51.45	«Время»	49.30	«Время»
51.55	«Время»	49.45	«Время»
52.00	«Время»	49.55	«Время»
52.15	«Время»	50.00	«Время»
52.30	«Время»	50.15	«Время»
52.45	«Время»	50.30	«Время»
52.55	«Время»	50.45	«Время»
53.00	«Время»	50.55	«Время»
53.15	«Время»	51.00	«Время»
53.30	«Время»	51.15	«Время»
53.45	«Время»	51.30	«Время»
53.55	«Время»	51.45	«Время»
54.00	«Время»	51.55	«Время»
54.15	«Время»	52.00	«Время»
54.30	«Время»	52.15	«Время»
54.45	«Время»	52.30	«Время»
54.55	«Время»	52.45	«Время»
55.00	«Время»	52.55	«Время»
55.15	«Время»	53.00	«Время»
55.30	«Время»	53.15	«Время»
55.45	«Время»	53.30	«Время»
55.55	«Время»	53.45	«Время»
56.00	«Время»	53.55	«Время»
56.15	«Время»	54.00	«Время»
56.30	«Время»	54.15	«